

ОТЧЕТ

на Настоятелството на Народно Читалище «Георги Попиванов 1957», с. Спатово
за дейността по Годишната програма за развитие на Община Сандански

Своето решение изисква все по-належащо, наболелият проблем с остарялата и опасна за обитание сграда, в която се помещава НЧ „Георги Попиванов 1957“ и Кметство село Спатово. **Апелираме за трайно решаване на този казус чрез експертен оглед, проект и обновяване на този своеобразен „дом на културата“!**

През 2020 година организационният период за Събитието «Гергьовден» съвпадна с момент от първия локдаун за цялата страна и ограничени мерки. Ето защо то не беше организирано и проведено под никаква форма в очакване на подобрение в епидемичната обстановка.

Разпускането на мерките по отношение на изискванията за събиране успя да позволи осъществяване при външни условия само на заседание на Общо Събрание за 2020 през месец юни, според изискванията за крайни срокове.

През 2020 година финансирането на читалището е основно от държавната субсидия, чието разпределение е с ръст в сравнение с предходната година. Разходите бяха планирани през втората половина на годината, като осъществяване в случай на влошаване на обстановката в настоящата пандемия, обхванала страната ни и целия свят, тъй като последната постави в неизвестност управлението на всяка дейност, свързана с културата, организирането на събития, както и правилно изразходване на наличния бюджет според реда на пристигането на субсидийните части.

Двете Събития „БОЖИК“ и „Гергьовден“, които са традицията на село Спатово и отличителната визитка на читалището, не бяха осъществени, тъй като основната им отличителна черта на концепцията е близостта, общуването и споделянето. Те не подлежат на онлайн-версия, нито на редуциране на общуването между хората като участници и гости. Разделянето на „сцена“ и „публика“ би нарушило важен градивен елемент от цялостната концепция.

Основните цели остават както в предходните повече от 10 години, а именно: превръщане на село Спатово в символ и мярка за качествен културен продукт с международно значение за любителите на автентичната традиция.

През 2020 година не беше получена покана за разпределение на субсидията, както и не беше положено начало на решаване на проблемите с финансирането на народните читалища в Община Сандански според тяхната дейност.

ДЕЙНОСТ

През 2020 бяха осъществени следните дейности на НЧ „Георги Попиванов 1957“, с. Спатово:

Беше взето решение, при невъзможност да бъдат проведени двете събития „БОЖИК“ и „Гергьовден“, да започне обработка и сортиране на техните архивни кадри под формата на снимков и видео-материал. Като начален етап настоятелството проектира предложението да бъдат отпечатани два каталога, съдържащи текст и фотографии, които да презентират в най-добра светлина случилото се, концепциите, историята и участниците в Събитията за последните 10 години.

1-Концепция

Село Спатово се превърна в утвърден център за автентична култура в района посредством събитията, които бяха организирани в продължение на повече от 10 години. Всяка година, поради недостиг на средства и занижено финансиране, много разходи бяха поставяни на втори план, каквито са архивирането на материали, обработката им, произвеждането на дизайни, каталози, банери, страница и др., които да допринесат за популяризиране на селото сред още по-многобройна публика.

Основната концепция на дейността за 2020 година, въз основа на невъзможността да бъдат осъществявани редовите събития, поради пандемичната обстановка и специфичните мерки, забраняващи събирането на хора, участието в общ хоровод, изложения със струпване и др., както повечето културни организации, е обръщането към архивна дейност и популяризираща събитията онлайн в различни мрежи.

Тази година може да бъде поставено началото на каталогизиране на дейността на народното ни читалище под формата на книги-разкази със снимков материал от двете събития „БОЖИК“ и „Гергьовден“, осъществявани в продължение на 10 години в селото и намисли собствена редовна публика.

2-Програма

Събирането и класификацията на материалите НЧ „Георги Попиванов 1957“ взе решение да се осъществи съвместно с Фондация „ЛЕБ И ВИНО“, дългогодишен партньор. Написването на авторски разкази, дизайн и предпечат читалището възложи на Елена Каменарова като бъдат осъществени според възможностите две книги-каталози на събитията „БОЖИК“ и „Гергьовден“, 24 страници, с цветни фотографии и увлекателен текст.

Проектите за книгите са в следните параметри:

- 24 страници
- цветни корици
- 10 страници с дизайн и цветни фотографии
- 10 страници с концептуален текст, разказващ за събитията и черно-бял дизайн
- 200бр. от всеки каталог
- формат А5

Към настоящия момент материалите за книгите са сортирани, разпределени и обработени.

Книгата „БОЖИК“ е написана, дизайнът е направен, излезе от печат през февруари 2021 година и бройките са в наличност за презентация на дейността на читалището и международното ни Събитие.

Книга-каталог за събитието „Гергьовден“ ще бъде подготвена и отпечатана през 2021 година, тъй като осъществяването изисква техническо време.

В края на 2020 година поради невъзможност да се започне втората юбилейна декада от организирането на събитието „БОЖИК“, беше проектиран и отпечатан юбилейен постер-календар на Събитие-рекламен подарък за членовете на читалището, жители и гости на селото и почитатели на „БОЖИК“.

Оказана безвъзмездна помощ от Фондация „ЛЕБ И ВИНО“:

- Съдействие за подбор и обработка на архивните материали
- Съдействие за събиране и поддръжане на информация
- Съдействие за написване на текста за книгите-каталози на събитията „БОЖИК“ и „Гергьовден“
- Съдействие за дизайн на постер-календар на събитието „БОЖИК“

Заклучение:

„Гергьовден“, „БОЖИК“ и „Изложба на домашното вино“-автентични събития, основаващи се на наследена традиция от далечното минало, съчетават в себе си модерната презентация и естетически обоснованата стара стилистика. Организираните вече за десет поредни години, се утвърдиха като сцена за изява, притегателен център за любителите на старинната култура, където могат да обменят опит, да научат нещо ново, или просто да демонстрират уменията си. Прекъсването на живота предание поради обстановката в страната и настоящите мерки на Министерство на здравеопазването са изключителна загуба в културно отношение, както за село Спатово и участниците, така и за публиката, която следеше обстановката и възможностите за осъществяване в редуциран вид.

Пандемията, дори и олекотените мерки през летните месеци, не позволиха организирането на събитие, което да замести двата Събора, тъй като основната движеща концепция е общуване между участници и публика, премахване на границата между тях, което би създавало предпоставки за опасност за здравето им.

Редица идеи чакат своя ред да бъдат осъществени при по-добро финансиране, което на този етап не се осъществява от субсидията. Екипната работа и сътрудничество с приятелски институции правят възможно осъществяването на дейността и в настоящата обстановка.

Народното читалище планира да продължи обработката на архивни материали, популяризиране на дейността и евентуални алтернативни събития чрез творческо претворяване на постигнатото до този момент.

Изготвил Отчета:

Петър Николов Янаков, Председател на Настоятелството на НЧ „Георги Попиванов 1957“, с. Спатово

25.03.2021

Подпис: 

Отчетът е одобрен и приет от Настоятелството, с протокол от:

Дата: 26.03.2021г.

Копие до Община Сандански.